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В статті досліджені основні підходи до оцінки фінансо-
вого стану неплатоспроможних підприємств в сучасних 
умовах господарювання. Розглянуті зовнішні та внутріш-
ні факторі, які впливають на спроможність підприємств  
якісно здійснювати свою діяльність та підтримувати на-
лежний фінансовий стан. Проаналізовані існуючі підходи 
до оцінки вірогідності банкрутства підприємств та ви-
значені шляхи їх удосконалення з урахуванням потреб сьо-
годення. Виявлені напрями реалізації  завдань з оцінки фі-
нансового стану, які дозволяють врахувати конкретні 
умови та специфічні особливості діяльності підприємств.  
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Постановка проблеми. Унаслідок соціально-
економічної, політичної кризи і озброєного конфлік-
ту на Донбасі Україна перебуває на межі дефолта. 
На жаль, прогнози експертів невтішні: із-за бойових 
дій на Сході та анексії Криму зруйнована інфра-
структура, багато підприємств припиняють роботу 
або скорочують виробництво. Патова ситуація для 
підприємств склалася не тільки в зоні АТО: різка 
девальвація національної валюти надто ускладнила 
ведення бізнесу. Окремі підприємства закриваються 
або переносять свою діяльність в інші регіони. Але, 
перенести свою діяльність спроможні підприємства 
сфери послуг, а перенести виробництво з великою 
кількістю основних засобів та персоналу практично 
неможливо. У зв’язку з цим бізнес потерпає катаст-
рофічні збитки. 

В таких умовах багато підприємств матеріаль-
ної сфери згортають свою діяльність, стають непла-
тоспроможними та банкрутують. Про фактичне бан-
крутство – неможливість розрахуватися з кредито-
рами – сьогодні заявили багато підприємств, чим 
поставили своїх контрагентів в аналогічну ситуацію 
неможливості заплатити по рахунках. Така ланцю-
гова реакція значно погіршала загальну економічну 
ситуацію в країні. 

Банкрутство завжди було основним інструмен-
том оздоровлення економіки. Але сучасний стан ба-
гатьох українських підприємств викликаний впли-
вом зовнішніх факторів і не є наслідком необґрунто-
ваних та невдалих управлінських дій. 

У зв'язку з цим, надзвичайно актуальним є дос-
лідження особливостей оцінки і аналізу фінансового 
стану неплатоспроможних підприємств у нових 
умовах їх функціонування та розробка дієвих меха-
нізмів для покращення їхнього стану. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.   У 
науковій літературі останніх років помітно зріс ін-
терес до проблем оцінки фінансового стану непла-
тоспроможних підприємств. Ці проблеми стали пре-
дметом дослідження учених В. Астахова, І.Бланка, 
Р.Костирко, Л.Лахтіонової, В.Меца, Л.Пісьмаченко, 
О.Тарещенко, А.Череп, Є.Шабаліна і ін. Незважаю-
чи на вагомість отриманих наукових результатів, 
учені дотримуються погляду, що проблеми аналізу 
та оцінки фінансового стану все ще до кінця не дос-
ліджені. Складність проблематики обумовлена не-
стабільністю соціально-трудових стосунків, систем-
ною кризою у всіх сферах життя країни, дією глоба-
лізації і інших зовнішніх чинників. У сучасних умо-
вах до таких чинників потрібно віднести затяжний 
конфлікт на південному Сході країни, який  привів 
до зростання кількості підприємств-банкрутів. 

 Західні підходи до оцінки фінансового стану 
підприємств-банкрутів відрізняються великою різ-
номанітністю, і можуть бути корисні для українсь-
кої теорії та практики управління, але необхідно 
враховувати і специфічні особливості вітчизняних 
організацій при застосуванні зарубіжних теорій.  

Проте, з розвитком економіки виникає багато 
специфічних моментів щодо оцінки фінансового 
стану підприємств та надзвичайно актуальним є ви-
значення напрямів аналізу та оцінки діяльності в су-
часних умовах господарювання. В рамках дослі-
дження методів оцінки фінансового стану неплато-
спроможних підприємств є до сих пір недостатньо 
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розроблені методологічні і методичні питання, які і 
визначили вибір теми дослідження, його мету і за-
вдання. 

Мета статті полягає у визначенні спектра  ак-
туальних проблем оцінки фінансового стану непла-
тоспроможних підприємств, що надасть можливість 
своєчасно діагностувати та оцінити рівень неплато-
спроможності, її причини, фінансові ризики та мож-
ливість покращення фінансового стану з метою уни-
кнення банкрутства.  

Матеріали і результати дослідження.  Платі-
жна неспроможність підприємства є ознакою його 
банкрутства.  

Класиками зарубіжного досвіду в сфері діагно-
стики неплатоспроможних підприємств безперечно 
є В.Г. Бівер, Е. Альтман, Таффлер, Спрингейт, Ро-
ман Ліс та інші, які працювали над побудовою інте-
гральних  моделей прогнозування банкрутства, так 
званих Z-коефіцієнтів; та Дж.Аргенті, Скоун, І. Ан-
софф, праці яких присвячені створенню систем фо-
рмалізованих та неформалізованих критеріїв про-
гнозування банкрутства.  

Діагностика банкрутства представляє собою 
систему цільового фінансового аналізу, який спря-
мований на виявлення факторів, причин фінансової 
неспроможності підприємства, встановлення тенде-
нції їх розвитку та аналізу варіантів найкращого ви-
рішення існуючих проблем. Переважна більшість 
науковців аналіз неплатоспроможного підприємства 
пов’язує із можливістю передбачення його банкрут-
ства, про що свідчать багаточисленні розроблені  
моделі  прогнозування подальшого розвитку кризо-
вого стану підприємства[1]. 

Неспроможність підприємств може виникати 
по незалежних і залежних причинах. До незалежних 
причин, або зовнішнім, на думку І. Бланка, відно-
сяться наступні [2]: 

1. Економічні – кризовий  стан країни, загаль-
ний спад виробництва, інфляція, нестабільність фі-
нансової системи, зростання цін на ресурси, зміну 
кон'юнктури ринку, неплатоспроможність і банк-
рутство партнерів. Однією з причин неспроможності 
суб'єктів господарювання може бути фіскальна по-
літика держави. Високий рівень оподаткування мо-
же виявитися непосильним для підприємства. 

2. Політичні – політична нестабільність суспі-
льства, зовнішньоекономічна політика держави, ро-
зрив економічних зв'язків, втрата ринків збуту, зміна 
умов експорту – імпорту, недосконалість законодав-
ства в області господарського права, антимонополь-
ної політики, підприємницької діяльності і інших 
проявів регулюючої функції держави, зміна полі-
тичного режиму. 

3. Посилення міжнародної конкуренції у зв'язку 
з розвитком науково-технічного прогресу, прагнен-
ням розширення частки займаного ринку і впрова-
дження нових продуктів. 

4. Демографічні – чисельність, склад народона-
селення, рівень добробуту народу, культурний 
устрій суспільства, визначальний розмір і структуру 
потреб, платоспроможний попит населення на ті та 
інші види товарів і послуг. 

До залежних або внутрішніх причин неспро-
можності підприємства відносяться [3]: 

1. Відсутність ефективної системи управління; 
2. Відсутність чіткої фінансової стратегії роз-

витку підприємства; 
3. Дефіцит власного оборотного капіталу як на-

слідок неефективної виробничо-комерційної діяль-
ності або неефективної інвестиційної політики; 

4. Низький рівень техніки, технології і органі-
зації виробництва; 

5. Зниження ефективності використання виро-
бничих ресурсів організації, його виробничій поту-
жності і, як наслідок, високий рівень собівартості, 
збитки – «проїдання» власного капіталу; 

6. Утворення наднормативних залишків неза-
вершеного будівництва, незавершеного виробницт-
ва, виробничих запасів, готової продукції, у зв'язку з 
чим відбувається затоварювання, сповільнюється 
оборотність капіталу і утворюється дефіцит. Це 
примушує підприємство залізати в борги і може бу-
ти причиною банкрутства; 

7. Погана клієнтура підприємства, яка платить із 
запізненнями або не платить зовсім унаслідок банк-
рутства, що вимушує підприємство самому залізати в 
борги Так зароджується ланцюгове банкрутство; 

8. Відсутність збуту із-за низького рівня органі-
зації маркетингової діяльності по вивченню ринків 
збуту продукції, формуванню портфеля замовлень, 
підвищенню якості і конкурентоспроможності про-
дукції, виробленню цінової політики; 

9. Залучення позикових коштів в оборот підп-
риємства на невигідних умовах, що веде до знижен-
ня рентабельності господарської діяльності і здібно-
сті до самофінансування; 

10. Швидке і неконтрольоване розширення го-
сподарської діяльності, внаслідок чого запаси рос-
туть швидше за об'єм продажів. Звідси і з'являється 
потреба в залученні короткострокових позикових 
коштів, які можуть перевищити чисті поточні акти-
ви (власний оборотний капітал). В результаті підп-
риємство потрапляє під контроль банків і інших 
кредиторів і може піддатися загрозі  банкрутства. 

Сучасний стан розвитку країни додає до цих 
ознак нові, які пов’язані з проведенням воєнних дій, 
що робить неможливим виконання підприємством 
своїх функцій. 

В той же час масове банкрутство боржників 
викличе не менш масове банкрутство кредиторів, і 
«лавина» банкрутств перешкодить подальшому еко-
номічному розвитку країни. Тому масове застосу-
вання процедури банкрутства господарюючих су-
б'єктів для українських умов неприйнятно. Необхід-
ний пошук альтернативних механізмів вирішення 
проблеми неплатоспроможності. 

Усі існуючі системи оцінки та прогнозування 
банкрутства підприємств, що розроблені закордон-
ними та вітчизняними авторами включають декілька 
ключових показників, що характеризують фінансо-
вий стан підприємства. На їх основі авторами мето-
дик ( Е. Альтман, У. Бівер, А. Вінакор, Конан, Голь-
дер, А.Таффлер) запропоновано комплексний (інте-

 



194 ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 4 (221) 2015 
 

грований) показник ймовірності банкрутства підп-
риємства [5]. 

Але орієнтація на якийсь один критерій (коефі-
цієнт), навіть, дуже привабливий з позицій теорії, на 
практиці не завжди виправдана. Більш того, методи-
чні розробки з прогнозування банкрутства, не мо-
жуть бути повністю застосовані українськими підп-
риємствами із-за відмінностей в умовах господарю-
вання, галузевих особливостей, методології та орга-
нізації бухгалтерського обліку та економічного ана-
лізу. 

Ефективним методом оцінки фінансового стану 
підприємства є постійне проведення фінансового 
аналізу, дані якого повинні застосовуватися  для 
прийняття управлінських рішень. Крім того, дані 
фінансового аналізу можуть бути застосовані для 
прогнозування ймовірності банкротства неплато-
спроможних підприємств та сприяють прийняттю 
правильних рішень стосовно подолання кризового 
стану розвитку. 

Фінансовий аналіз стану неплатоспроможних 
підприємств потрібно проводити з метою [6] : 

• розрахунку коефіцієнтів фінансово-госпо-
дарської діяльності; 

• знаходження причин втрати платоспромож-
ності; 

• оцінки активів та пасивів підприємства; 
• виявлення ознак фіктивного або навмисного 

банкротства; 
• формування висновків про можливість (не-

можливість) відновлення платоспроможності. 
Таким чином, фінансовий аналіз дозволяє ви-

явити конкретні причини неплатоспроможності 
окремого підприємства. І не може бути універсаль-
них висновків для всіх підприємств, бо у кожного – 
свої причини неплатоспроможності та свої шляхи її 
подолання.  

Оцінка та прогнозування ймовірності банкрот-
ства можуть здійснюватися двома шляхами. Перший 
– застосування даних фінансової звітності та розра-
хунок аналітичних коефіцієнтів. Другий – аналіз да-
них підприємств, що стали банкрутами та порівнян-
ня їх з умовами розвитку досліджуваного підприєм-
ства [4]. 

Перший шлях – дуже ефективний, розроблено 
багато різних методик аналізу коефіцієнтів фінансо-
вого стану. Але є і деякі недоліки в його застосуван-
ні. По-перше, підприємства , у яких є труднощі, мо-
жуть приховувати реальну картину свого стану , на-
віть, фальсифікувати інформацію. По-друге, деякі 
співвідношення, що розраховані за даними звітності 
підприємства, можуть свідчити про неплатоспромо-
жність, а деякі показники – про стабільність діяль-
ності. В таких  умовах дуже складно оцінити  реаль-
ний стан підприємства. 

Другий шлях – потребує порівняння  ознак ба-
нкрутства з основними показниками діяльності під-
приємства. Однак, більшість інформації про банк-
рутство українських підприємств не упорядковано з 
урахуванням галузі, особливостей функціонування, 
причин та інших важливих ознак. 

На нашу думку, методика аналізу фінансового 
стану неплатоспроможних підприємств  крім кількі-
сних характеристик, повинна    доповнятися якісни-
ми ознаками, які враховують конкретні умови гос-
подарювання та причини кризового стану конкрет-
ного підприємства. 

Крім цього, потрібно, з урахуванням особливо-
стей розвитку української економіки, включити до 
методики аналізу фінансового стану систему крите-
ріїв та стадій неплатоспроможності. Наявність таких 
характеристик дозволить успішним підприємствам, 
які стабільно працюють, при проведенні аналізу  
свого фінансового стану застосувати критерії ознак 
можливої неплатоспроможності і в разі виявлення їх 
зростання заздалегідь прийняти управлінські рішен-
ня, що сприяють подоланню тимчасових труднощів. 

Такі ознаки і критерії можна розділити на два 
рівня. Перший рівень – несприятливі поточні зна-
чення  або динаміка показників, що свідчить про 
можливі фінансові труднощі в майбутньому, у тому 
числі й банкрутстві. До таких ознак можна віднести: 

• суттєве зниження обсягів виробництва; 
• перевищення критичного рівня кредиторсь-

кої заборгованості, що прострочена; 
• надмірне використання короткострокових 

позикових коштів для фінансування довгострокових 
вкладень; 

• дуже низькі показники коефіцієнтів ліквід-
ності; 

• постійна нестача оборотних коштів; 
• постійне невиконання зобов’язань перед 

кредиторами, інвесторами, акціонерами; 
• втрати довгострокових контрактів; 
• несприятливі зміни у портфелі заказів та 

інші. 
Другий рівень – ознаки і критерії, наявність 

яких свідчить про погіршення фінансового стану, 
але воно не є критичним,  ймовірність банкрутства 
мала. При аналізі таких критеріїв підприємство по-
винно прийняти необхідні управлінські рішення. До 
таких ознак можна віднести: 

• порушення виробничо-технологічного циклу; 
• недостатня диверсифікація діяльності підп-

риємства; 
• неефективні довгострокові угоди; 
• недооцінка технічного та технологічного 

оновлення та інші. 
Для повного та ефективного застосування ме-

тодики аналізу фінансового стану неплатоспромож-
них підприємств потрібно визначити критичні зна-
чення критеріїв та їх деталізацію по галузям та умо-
вам господарювання, що можливо при вивченні на-
лежної статистичної інформації. 

Аналіз застосовуваних на українських підпри-
ємствах методів оцінки фінансового стану неплато-
спроможних підприємств довів, що  у  більшості,  
застосовуються формалізовані методи прогнозуван-
ня (статистичні та структурні) і майже не викорис-
товуються  неформальні методи  управління.   
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Неформальні методи ґрунтуються на аналітич-

них особливостях осіб, що ухвалюють управлінські 
рішення. Це сукупність логічних прийомів і методи-
ки вибору оптимальних рішень керівником шляхом 
теоретичного порівняння альтернатив з урахуванням 
накопиченого досвіду. Процеси прийняття рішень в 
економіці базуються передусім на використанні ев-
ристичних методів, а останні, у свою чергу, ґрунту-
ються на застосуванні правил, прийомів, спрощень, 
що узагальнюють відповідний досвід особи, яка 
приймає рішення. Евристичні методи прийняття рі-
шення - це система принципів і правил, які задають 
найбільш імовірнісні стратегії і тактики діяльності 
людини, яка приймає рішення, стимулюючі її інтуї-
тивне мислення в процесі рішення, генерування но-
вих ідей і на цій основі рішення певного класу твор-
чих завдань, що істотно підвищують ефективність.  

В сучасних умовах, коли вплив зовнішніх фак-
торів на фінансовий стан підприємства є вирішаль-
ним, використання неформальних методів оцінки 
фінансового стану дозволить урахувати специфічні 
особливості досліджуваного підприємства, оцінити 
джерела фінансування та визначити конкретні захо-
ди виходу з кризи. 

 Висновки. Таким чином, успішна оцінка фі-
нансового стану неплатоспроможних підприємств 
можлива з урахуванням  таких передумов: 

• в основу фінансового аналізу та оцінки  по-
трібно покласти показники діяльності підприємства 
за довгий період часу; 

• інформація, що використовується для оцін-
ки та фінансового аналізу, повинна достовірно відо-
бражати фінансовий стан підприємства; 

• для аналізу використовуються ті показники, 
які найбільш придатні для оцінки ймовірності банк-
рутства підприємства з урахуванням конкретних 
умов функціонування ; 

• спеціаліст з фінансового аналізу повинен 
мати  статистичну інформацію про банкрутство з 
урахуванням галузі, періоду часу. 

Надійність висновків про банкрутство підпри-
ємств може бути підвищена за допомогою неформа-
льних методів  аналізу. 

Подальші дослідження передбачають розк-
риття механізму формування антикризової стратегії 
управління підприємством. 
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Мельник М.А., Серикова О. Н. Актуальные про-

блемы оценки финансового состояния неплатежеспо-
собных предприятий 

В статье исследованы основные подходы к оценке 
финансового состояния неплатёжеспособных предпри-
ятий в современных условиях хозяйствования. Рассмот-
рены внешние и внутренние факторы, которые влияют 
на способность предприятия качественно осуществлять 
свою деятельность и поддерживать необходимое финан-
совое состояние. Проанализированы существующие под-
ходы к оценке вероятности банкротства предприятий и 
определены пути их совершенствования с учётом совре-
менных требований. Выявлены направления реализации 
заданий по оценке финансового состояния, которые по-
зволят учесть конкретные условия и специфические осо-
бенности деятельности предприятий. 

Ключевые слова: неплатёжеспособное предприятие, 
финансовое состояние, банкротство, причины, оценка, пу-
ти, совершенствование, механизм, методы, система.   

 
Melnik M.A., Ser ikova O. M. Actual problems of 

assessing the financial condition of insolvent companies 
In the article the main approaches to the assessment of 

the financial condition of insolvent companies in the current 
economic conditions are studied. Considered internal and ex-
ternal factors that affect the company's ability to qualitatively 
carry out their activities and maintain the necessary financial 
condition. Analyzed the existing approaches to the estimation 
of the probability of bankruptcy and the ways to improve them, 
taking into account contemporary requirements. Identified ar-
eas of implementation tasks to assess the financial condition 
that will take into account the specific conditions and specific 
characteristics of enterprises. 

Keywords: insolvent company 's financial condition , 
bankruptcy , causes, evaluation , ways , improving the mecha-
nism, methods, systems . 
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